Wojewodzki konkurs przedmiotowy z chemii
dla uczniow szkét podstawowych

Etap wojewoddzki 15.03.2022

Instrukcja

1.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy arkusz
testowy jest kompletny i sktada sie z 8 stron i
zawiera 16 zadan i strone przeznaczong na
brudnopis. Jesli zauwazysz jakiekolwiek braki lub
btedy w druku, zgto$ je natychmiast komisji
nadzorujace;j.

Nastepnie wpisz w wyznaczonym miejscu swoj kod
ustalony przez Komisje Konkursowa.

Czytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia
i wskazéwki do kazdego zadania, ogladaj schematy
i rysunki. Przy kazdym zadaniu podano
maksymalng liczbe punktéw, ktérg mozna
uzyskad.

W kazdym zadaniu zaznaczaj swoje wskazanie
dtugopisem z czarnym lub niebieskim tuszem
stawiajgc znak X przy wybranej odpowiedzi

Jezeli pomylisz sie, btedng odpowiedZ otocz
kotkiem i ponownie udziel poprawnej odpowiedzi.
Oceniane bedg tylko odpowiedzi, ktore zostaty
zaznaczone lub wpisane zgodnie z poleceniem i
umieszczone w miejscu do tego przeznaczonym.
Do obliczed uzywaj prostego kalkulatora, nie
uzywaj telefonu komodrkowego ani zadnego
innego urzadzenia telekomunikacyjnego.

Podczas pracy nad arkuszem mozesz korzystac z
tablic z danymi fizyko-chemicznymi
opublikowanych w Informatorze o egzaminie
6smoklasisty.

Na ostatniej stronie testu znajdziesz miejsce na
brudnopis. Brudnopis nie podlega ocenie.

Kod ucznia:
Wynik:

Czas pracy:
60 minut

Maksymalna liczba punktow:
20

KURATORIUM OSWIATY
WBYDGoSZ(2Y

Powodzenia!



Zadanie 1. (1 p.)

Dwudodatni kation pierwiastka X i jednoujemny anion pierwiastka Y posiadajg takie same
konfiguracje elektronowe co atom pierwiastka Z: K*L8M&. Wiedzac, ze suma protondw we wszystkich
trzech jadrach atomowych wynosi 55 oblicz i wskaz ile wynosi suma elektronéw.

A. 54 B. 55 C. 53 D. 165

Zadanie 2 (3p.)

Przeanalizuj schemat a nastepnie odpowiedz na pytania.
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2.1 W ilu z siedmiu reakcji powstana trudno rozpuszczalne lub nierozpuszczalne sole?
A Dwadch B. Jednej C. Trzech D. Czterech

2.2.Na podstawie réznic elektroujemnosci atomow baru i tlenu wg skali Paulinga mozna
okresli¢, ze w tlenku baru wystepuje wigzanie:

Jonowe

Kowalencyjne spolaryzowane

Kowalencyjne niespolaryzowane

Kowalencyjne (atomowe)

0N wr

2.3.Wskaz poprawny zapis jonowy reakcji nr 5

A. Ba* +2 OH +2H* +S0,> = BaSO, + 2H,0

B. Ba? +2 OH + 2H* +S04% = Ba®* + S04> + 2H,0
C. Ba(OH); + H,S04 = BaSO,4 + 2H,0

D. Ba? +2 OH +2H" +S04* = Ba?" + S0,% + 2H" +2 OH"



Zadnie 3. (2 p.)

O pewnym mocnym kwasie nieorganicznym wiadomo, ze:

- w wyniku dysocjacji jonowej na jeden mol czgsteczek tego kwasu powstaje po jednym molu
kationow wodorowych i anionéw reszty kwasowej,

- jego 35% roztwdr (procent masowy) ma gestos$é 1,214 g/cm?

- woda destylowana uzyta do przygotowania roztworu ma gesto$¢ 1 g/cm?

- masa molowa reszty kwasowej jest liczbowo réwna liczbie atomowej atomu samaru

3.1 Wskaz wzoér sumaryczny tego kwasu

A HNOs B. HCI C. H,S D. H2S04

3.2. Oblicz a nastepnie wskaz ile wody nalezy dodaé do 100 cm? 35% roztworu (procent
masowy) aby powstat roztwér o stezeniu 10% (w procentach masowych)

A. 303,5¢
B. 4249¢g
C. 250 g
D. 350g
Zadanie 4. (1 p.)

Ocen prawdziwosé ponizszych informacji
Informacja 1: W reakcji utleniania reduktor podwyzsza swdj stopien utlenienia

Informacja 2: Reakcja redukcji polega na pobieraniu elektronéw bez zmiany stopnia utlenienia.

A. obie sg poprawne B. obie sg fatszywe C. tylko informacja 1 D. tylko informacja 2
jest prawdziwa jest prawdziwa

Zadanie 5 (1 p.)
Przeanalizuj ponizsze réwnania reakcji. Ktore z nich nie sg rownaniami reakcji utleniania i redukcji?

l. 2 Al + 6 HCl = 2 AICl5 + 3H;

T
I1. CaCOs; —» CaO + CO;
1. 2 Mg+ 0, > 2Mg0
V. NaOH + HCI = NaCl + H,0

A LIV B. LI C. v D. LIV



Zadanie 6. (1 p.)
W podanym réwnaniu reakgcji utleniania i redukcji wskaz utleniacz i reduktor

Zn (s) + CuSO4 (aq) = ZnSO4(aq) + Cu (s)

utleniacz reduktor
A Jony Zn** w ZnS04 (aq) Cu (s)
B Jony Cu**w CuS0O4(aq) Zn (s)
C Zn (s) Jony Cu?*w CuSO4(aq)
D Cu (s) Jony Zn?* w ZnS04 (aq)

Zadanie 7. (1 p.)

Etan nalezy do szeregu homologicznego weglowodoréw nasyconych — alkandéw. Jedna z wtasciwosci
chemicznych tych zwigzkéw jest uleganie reakcjom spalania. lle moli tlenu potrzeba do catkowitego
spalenia 44,8 dm3 etanu w warunkach normalnych?

A7 B. 35 C. 156,8 D. 2

Zadanie 8 (1p.)
Wskaz wzory sumaryczne produktéw ukrytych pod znakami X i Y w rdwnaniu reakcji:

c5H12+§oz—)5x+nv

X Y
A. C H.O
B. Cco H.O
C. CO; H20
D. CO; H>

Zadanie 9. (1 p.)

Zapisana ponizej reakcja chemiczna zachodzi w srodowisku bezwodnym. Wskaz odczynniki ukryte

pod znakami Z i W w podanym nizej réwnaniu reakcji:

C|:H3 CH,4
Swiatto —
H C/CHZ +7 — HsC HC\ + W
3 Br
A. brom i bromowodor
B. brom i kwas bromowodorowy
C. czasteczka bromu i atom bromu
D. bromiwodoér



Zadanie 10. (1 p.)

Na pdtce w szkolnej pracowni chemicznej uczniowie zauwazyli trzy opakowania z biatymi ciatami
statymi w postaci proszku a obok nich znalezZli odklejone etykiety. Z ich tresci wynikato, ze w
naczyniach znajdujdowaty sie:

e cukier puder,
e maka ziemniaczana,
e kreda, (o ktorej wiadomo ze gtéwnym sktadnikiem jest weglan wapnia)

Postanowili pod kierunkiem nauczyciela zidentyfikowaé odczynniki.
Przeanalizuj propozycje rozwigzan a nastepnie wskaz, kto zaproponowat poprawne rozwigzanie.

KRYSTIAN: Najpierw sprawdze rozpuszczalnos¢ w zimnej wodzie wszystkich trzech probek bo na tej
podstawie od razu rozpoznam cukier. Nastepnie kwasem chlorowodorowym zidentyfikuje weglany
czyli krede po wydzielaniu sie produktu gazowego.

MARTYNA: Do kazdej probki dodam zimnej wody destylowanej, tylko cukier puder powinien sie
rozpuscic. Teraz podgrzeje pozostate zawiesiny — tam gdzie byta mgka ziemniaczana utworzy sie
galaretowata masa. Tam gdzie byta kreda - nie zajdg zmiany.

OLGA: Na suche prébki podziatam kwasem chlorowodorowym, tam gdzie zaobserwuje pienienie sie
tam jest kreda. Pozostate dwie substancje rozrdznie na podstawie réznicy w rozpuszczalnosci w
wodzie, wiem Ze w zimnej wodzie mgka utworzy zawiesine.

A. Tylko propozycja Krystiana jest poprawna

B. Wszyscy zaproponowali poprawne metody

C. Tylko Martyna moze ze 100% pewnoscia zidentyfikowac probki
D. Tylko propozycja Olgi nie jest poprawna

Zadanie 11. (2 p.)

W tabeli podano wybrane wzory alkenéw. Zapoznaj sie z nimi a nastepnie odpowiedz na pytania.

] I,
HC CH CH
XcH 2 VA
| H,C" “CH
H,C
CH,
. V.
H,C CH
7N
o CH, CH__CH,
H,C CH,  “CH,
CH,

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania:
Zwigzki o numerach Il i IV majg takie same wzory sumaryczne P / F

Zwiazki oznaczone | i IV nalezg do tego samego szeregu homologicznego P / F



Zadanie 12. (1 p.)

Ponizej przedstawiono wzdr potstrukturalny jednego z polimeréw

CH_CH2
n

Wskaz wzdér monomeru z ktérego powstat

A.

B.

H,C=CH
CH,

H,C

\CH2

HC==C—CH,

Zadanie 13. (1 p.)

Wskaz liczbe atomoéw tlenu w czgsteczce alkoholu, o ktérym wiadomo, ze w jego czgsteczkach

stosunek masy wegla do masy wodoru i masy tlenuC: H:Owynosi15:3:4

A5

Zadanie 14. (1 p.)

Wskaz zwigzek, ktdry zawiera tyle samo atoméw wegla i wodoru co propanol

A. kwas propanowy

Zadanie 15. (1 p.)

B. propyn

12

C. 4

C. 1,2,3-propanotriol

D. propen

W trzech probéwkach zamknietych korkami, w jednakowych warunkach (brak oswietlenia i
temperatura 25°C) znajdujg sie: etan, eten i etyn. Jeden ze zwigzkdéw zachowa sie inaczej niz

pozostate dwa po dodaniu wody bromowej (Br, (aq)).

Wskaz poprawnie sformutowany wniosek

A. Etan nie ulega w tych warunkach reakcji z bromem poniewaz ma charakter nasycony
Eten nie ulega w tych warunkach reakcji z bromem poniewaz ma charakter nasycony

B
C. Etyn nie ulega w tych warunkach reakcji z bromem poniewaz ma charakter nasycony
D. Etan ulega w tych warunkach reakcji z bromem poniewaz ma charakter nasycony




Zadanie 16. (1 p.)

W sprzyjajacych warunkach rosliny mogg asymilowac 5g tlenku wegla(lV) na kazdy metr kwadratowy
tacznej powierzchni listowia w ciggu dnia.

%c‘:hloroﬂl'

t
6CO, + 6H,0 + hy — CgH,,04 + 60,

https://www.ekologia.pl/wiedza/slowniki/leksykon-ekologii-i-ochrony-srodowiska/asymilacja

Oblicz i wskaz ile graméw wegla przyswoi w ciggu dnia trawnik, ktérego taczna powierzchnia
listowia wynosi 2 m? wiedzac, ze jednoczes$nie powstato 7,25 g tlenu.

A. 9,97g B. 2,72g C. 264g D. 72g



BRUDNOPIS



